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Med kalendarium för perioden

 maj – juni

Syftet med utbildningen är att underlätta utländska arbetslösa akademi-
kers inträde på arbetsmarknaden och ta tillvara deras kompetens.

– Detta är oerhört viktigt för universitetet, säger rektor Jan Ling. Vi försöker
ha så bred rekrytering som möjligt. Inför framtiden vill vi ha ett universitet
som representerar svenska folket i dess helhet.

Projektledare för aspirantutbildningen är Åke Sander och ordförande i
styrgruppen som leder projektet är Jan Holmer. I styrgruppen ingår

också Lennart Kurlberg från länsarbetsnämnden. För utbildningsplanering
ansvarar Jan Turvall och för administration Ingela Elofsson.
Sista ansökningsdag för utbildningen är 1 juni. Besked till de antagna beräkas
bli klart i början av juli och i början av september skall studierna inledas med
en gemensam fem-poängsintroduktion. Av dem som antas till aspirant-
utbildningen förutsätts att de har någorlunda goda kunskaper i svenska.
– Vi kan bara förbereda nu, det beror på vilka som kommer att antas till
utbildningen, framhåller Åke Sander. Dels blir det kurser ur det ordinarie
kursutbudet, dels skräddarsydd utbildning. Praktikplatser inom näringsliv
och förvaltning är en annan förutsättning för en framgångsrik aspirant-
utbildning.
– Vilket urval kommer att göras? Vem blir antagen?
– Den som har bäst prognos att komma ut på arbetsmarknaden, säger Åke
Sander, som också menar att det i Sverige finns en rädsla för det främmande.
Sverige behöver folk med språkliga och kuturella kompetenser.
- 15 milj kronor finns avsatta för den ettåriga aspirantutbildningen i
Göteborg, säger Jan Holmer, som tror att om utbildningen fungerar, så
kommer den förmodligen att fortsätta.

Regeringen beslöt i vint-
ras att satsa på en ettårig
aspirantutbildning för in-
vandrade arbetslösa aka-
demiker. Totalt i landet
finns 1 270 sådana utbild-
ningsplatser, varav 600
platser har gått till Göte-
borgs universitet.

Aspirantutbildning
för invandrade
akademiker

Förstereportern på Göteborgs-Posten
Britt-Marie Mattsson är föreslagen till
näste innehavare av familjen Hjörnes
gästprofessur i praktisk journalistik vid
institutionen för journalistik och mass-
kommunikation, Göteborgs universitet.
Gästprofessuren har funnits sedan 1992
och har haft tre  innehavare. Den förste
var Bo Strömstedt,  sedan Gunnar Fred-
riksson och senast Lars Wilhelmsson.
  Beredningsgruppen med Kent Asp som
ordförande, som lagt förslaget, säger bl a
i sin motivering:
– Beredningsgruppen anser att förste-
reportern Britt-Marie Mattsson genom sin
mångsidighet, språkfärdighet, stora
ämneskompetens och breda erfarenhet
som skrivande journalist väl motsvarar
de bedömningskriterier som är uppsatta
för  gästprofessuren.
   Britt-Marie Mattson har arbetat på
G-P sedan 1968. Sedan ett par år ingår
hon i redaktionsledningen och har titeln
förstereporter.

Foto: Medieteknik

Britt-Marie Mattson
ny gästprofessor

Foto: Hans Ekelund
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ersonalnytt Slöjd och hushålls-
vetenskap blir
föregångare

Komposthantering på IHU, foto: Kajsa Allgurén

Den 3 maj invigdes det nya miljö
huset med kompostanläggning
på institutionen för slöjd och

hushållsvetenskap. Anläggningen skall ta
hand om allt komposterbart avfall från
kök och matsal och beräknas så småningom
bli självfinansierande. Renhållningsverket
ansvarar under ett år för skötseln och ger
dessutom utbildning  i hantering av an-
läggningen.

– Ett gammalt löfte har infriats, sa prefekt Astrid Karlsson vid invigningen. När
institutionen för några år sedan diskuterade ombyggnadsplaner kom frågan om
avfallshantering upp. Med stöd av fastighetsavdelningen och Akademiska hus har
planerna förverkligats och nu har ett miljöhus med kompostanläggning tagits i bruk.
– Vi vill vara föregångare vid universitetet när det gäller att ta hand om avfall. Våra
studenter och vår personal är praktiskt och pedagogiskt engagerade i källsortering och
kompostering.
Inför framtiden måste det till ändrade system för att ta hand om sopor vilket i sin tur
kräver nya rutiner.
I samband med invigningen serverade institutionens studenter  elegant och mycket
smaklig förtäring som de själva lagat till.

Matematiker får pris
Fem forskare har utsetts till 1995 års Göran Gustafsson-pristagare. De får vardera 100
000 kronor som personliga pris och därutöver får de dela på 4,55 milj konor. En av
dessa forskare är Bo Berndtsson, docent vid matematiska institutionen, Göteborgs
universitet och Chalmers tekniska högskola, och han har alltså fått 100 000 kr som
personligt pris och dessutom forskningsmedel på 700 000 kr ur Göran Gustafssons
stiftelse för naturvetenskaplig och medicinsk forskning. Bo Berndtsson är verksam
inom området komplex analys, speciellt i högre dimensioner. Hans insatser rör
framför allt explicita integralformler för holomorfa funktioner, uppskattningar av
lösningar till Cauchy-Riemanns ekvationer och funktionsalgebror.
Mer information: Kungl Vetenskapsakademien, tel 08-673 95 25.

Nya förordnanden

• Margareta Behrendt laboratorieassistent,
75 %, vid avd för patologi
• Ewa Ericson laboratorieassistent, 50 %, vid
avd för psykiatri och neurokemi
• Britt-Marie Fihn laboratorieassistent, 75
%, vid avd för fysiologi
• Kerstin Hörnberg vikariat som projekt-
assistent vid enheten för pediatrisk tillväxt-
forskning
• Mona Zetterqvist institutionssekreterare
vid avd för dermatologi och venereologi

Ekonomiska
biblioteket flyttar
till nya lokaler
Ekonomiska biblioteket kommer snart
att flytta in i nya lokaler på Vasagatan 1.
Det nya biblioteket öppnar måndagen
den 19 juni. Flyttningen kommer att
påverka verksamheten i form av inskränkt
service och under en viss period, 5-16
juni, kommer biblioteket att vara helt
stängt. Uppgifter om ändringar eller in-
skränkningar i verksamheten skyltas på
ytterdörren av biblioteket.

Hedersdoktorer
vid medicinska
fakulteten
Medicinska fakultetsnämnden vid Gö-
teborgs universitet har utsett följande
personer till hedersdoktorer.
• Professor Robert W Mahley, Gladstone
Institute
• Professor Wayne H Akeson, San Diego
• Fru IngaBritt Lundberg, Göteborg
• Professor Matti Henrik Frick, Hel-
singfors
De kommer att promoveras vid doktors-
promotionen den 21 oktober 1995.

Nya docenter

• Eva Forssell Aronsson oavlönad docent i
radiofysik
• Peter Naredi oavlönad docent i kirurgi
• Sten Stemme oavlönad docent i cellbiologi

Ny professor

Rektor har vid sammanträde den 14 mars
1995 beslutat förordna Claes-Göran Alv-
stam att fr o m den 1 april 1995 och tills
vidare vara innehavare av en tjänst som pro-
fessor i internationell ekonomisk geografi.

Ny yrkeshögskola?
I betänkandet Yrkeshögskolan - kvalificerad eftergymnasial yrkesutbildning (SOU
1995:38), lägger Rolf Nordanskog fram förslag om pedagogisk ram och struktur för
utbyggnad av en ny yrkesinriktad högskoleutbildning. Den skall utgöra en parallell
till existerande universitet och högskolor. Rolf Nordanskog, utbildningschef vid
Volvo Personvagnar AB, Motor i Skövde, har haft regeringens uppdrag att utreda
förutsättningarna att utveckla en kvalificerad eftergymnasial utbildning.
Anknytning till arbetslivet skall prägla den nya utbildningen. Därför förslås att en
tredjedel av utbildningstiden skall utformas som lärande i arbete på en arbetsplats.
Arbetslivets behov av kvalificerade medarbetare skall styra utveckling, planering och
dimensionering av utbildningen.
Utredaren föreslår att 20 000 nya årsstudieplatser inrättas inom yrkeshögskolan
under de närmaste fem åren till en beräknad kostnad av 700 milj kronor. Utbild-
ningen kan inledas tidigast den 1 juli 1996. Men först skall betänkandet ut på remiss.
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…skämt åsido
Man äger ej snille för det
man är galen.
(J H Kellgren, 1787)

Det enda sättet att
bevara sin hälsa är att äta det
man inte vill, dricka det man
inte tycker om och göra det
man helst vill slippa.
(Mark Twain, Following the
Equator, 1897)

Lokalt reseavtal för anställda vid
Göteborgs universitet
Avtal har slutits mellan Göteborgs universitet
och SACO, SF samt  TCO-OF. Avtalet
gäller fr o m den 1 maj 1995 och löper tills
vidare med sex månaders uppsägningstid.

Inrikes tjänsteresa
• Endagsförrättning
Vid tjänsteresa utan övernattning erhålles lönetillägg om förrättningsstället ligger
mer än 5 km från arbetsplatsen och ej är någon av universitetets institutioner i
Göteborg eller Mölndal.
Lönetillägg utgår endast om bortovaron är mer än 4 tim. Lönetillägget för
endagsförrättning är 200 kr. Obs! När samtliga måltider, d v s frukost, lunch och
middag, betalats av arbetsgivaren utgår inget lönetillägg.
• Flerdygnsförrättning
Vid inrikes tjänsteresa med övernattning mer än 50 km från bostaden/arbetsplatsen
utbetalas ersättning enligt kommunalskattelagen (KL) samt lönetillägg enl. följande:
Avrese- och hemresedag 125 kr
Mellanliggande dagar 180 kr
För natt 300 kr
Tillägg för natt erhålles endast om arbetstagaren själv svarar för logikostnaden.
Ersättning för hotellrum betalas i den utsträckning som arbetsgivaren finner skälig.
När samtliga måltider, d v s frukost, lunch och middag, betalats av arbetsgivaren utgår
intet lönetillägg för den dagen. Lönetillägg utgår endast under de första 3 månaderna
av bortovaron. För beräkning av antalet dagar, se KLs bestämmelser.
• Bilersättning
Vid tjänsteresa med egen bil erhålles, om bil är lämpligaste färdsätt, ersättning enligt
KL samt lönetillägg med 13 kr per mil. Särskilt bilmedgivande erfordras ej.
Ersättning utbetalas för parkeringsavgift i anslutning till tjänsteresa.

Utrikes tjänsteresa
• Endagsförrättning
Vid endagsförrättning utomlands betalas ersättning enligt Riksskatteverkets normal-
belopp för respektive land. Denna ersättning är skattepliktig.
• Flerdygnsförrättning
Vid vistelse utomlands på samma ort mer än 20 dagar i följd reduceras traktamentet
med 30 procent fr o m 21:a dagen (resdagar ej medräknade).
• Bilersättning
Vid tjänsteresa med egen bil erhålles ersättning enligt KL om bil är lämpligaste
färdsätt. Lönetillägg betalas med 13 kr per mil för körsträcka inom Sverige.
Särskilt bilmedgivande erfordras ej.
Ersättning utbetalas för parkeringsavgift i anslutning till tjänsteresa (inom Sverige).

urser

 Rwanda behöver hjälp
Vårterminen vid Rwandas enda universitet,
Université Nationale du Rwanda, kunde starta först
i april och då i begränsad omfattning vid några
fakulteter. De senaste årens krigstillstånd har medfört att
man saknar praktiskt taget allt: personal, resurser och utrust-
ning. I ett upprop till Västeuropas universitet vädjar en
särskild stödgrupp om hjälp, främst i form av begagnad
utrustning. Man söker också lärare och administratörer, som
under kortare perioder vill hjälpa till med återuppbyggnaden. Universitetet har
humanistisk, juridisk, pedagogisk, ekonomisk-samhällsvetenskaplig, matematisk-
naturvetenskaplig, medicinsk och jordbruksvetenskaplig fakultet.
Kontaktperson är Théopiste Butare, 20, Chemin François-Shavaz, CH-1213
Onex-Genève, Schweiz.

Nordiska hälsovårdshögskolan anordnar
kurser som riktar sig till olika personal-
kategorier inom hälso-, social- och sjukvår-
dens område med erfarenheter av ledning,
samordning och planering. Undervisningen
är kostnadsfri. För 1996 betalar kurs-
deltagaren 1 000 kr för bostad och 750 kr för
kaffeservering och kopiering per kursmånad.
NHV betalar de kostnader för resan vid
kurstidens början och slut som överstiger 1
000 kr enligt billigaste färdsätt. Vid NHV
kan man välja att genomgå enstaka kurser
eller att låta kurserna ingå i den akademiska
vidareutbildning som leder fram till ett Di-
plom i folkhälsokunskap och med tillägg av
en avhandling till examen ”Master of Public
Health”.
Kurskatalog samt ansökningsblankett rekvi-
reras från Nordiska hälsovårdshögskolan, Box
12133, 402 42 Göteborg, tel 031-69 39 10,
fax 031-69 17 77.
Sista ansökningsdag för kurser 1996: den 6
juni 1995.

Generaldirektör
för det nya
Högskoleverket
Utbildningsminister Carl Tham
kommer att föreslå regeringen att utse
Agneta Bladh till generaldirektör för
Högskoleverket om denna myndighet
inrättas den 1 juli 1995.
Agneta Bladh, fil dr i statsvetenskap,
har sedan början av 1970-talet arbetat
vid Stockholms universitet, från 1987-
90 var hon avdelningsdirektör vid
Statskontoret. Hon har varit sakkun-
nig i forskningsfrågor i Statsråds-
beredningen åren 1989-1990. Från
1992 har hon varit avdelningschef vid
Verket för högskoleservice, där hon nu
är tillförordnad generaldirektör.
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onferenser
26-27 okt 1995 IMER-konferens i Lund.
Forum för etnicitetsforskning vid Lunds
universitet inbjuder till konferens över te-
mat Det mångkulturella Sverige efter år 2000.
Forskning och framtidsvisioner. Bland
medarrangörerna finns Kulturkontakt och
internationell migration i Göteborg (KIM).
Anmälan till Forum för etnicitetsforskning,
etnologiska institutionen, Finngatan 10, 223
62 Lund, tel 046-222 75 63, fax 046-222 42
05 senast den 1 juli 1995. Avgift: för IMER-
medlemmar 350 kr, övriga 550 kr. Den som
vill deltaga med ett ”paper”, högst 6 sidor,
insänder detta senast den 9 sept, ett abstract
på högst 250 ord lämnas in i samband med
intresseanmälan senast den 1 juli.

6-8 nov 1995 Berzelius Symposium XXXII.
Doping Agents - a Threat against Sports and
Public Health arrangerat av Svenska Läkare-
sällskapet med stöd av Folkhälsoinstitutet.
Symposiet äger rum i Stockholm. Sista
anmälningsdag: 1 okt 1995. Information:
Agneta Ohlson, Sv Läkaresällskapet, Box
738, 101 35 Stockholm, tel 08-24 33 50, fax
08-24 43 48.

Fredskonferens i Jerusalem
I Jerusalem genomfördes den 11 april 1995 en fredskonferens
organiserad av institutionen för freds- och utvecklingsforskning vid
Göteborgs universitet. Fredskonferensen ägde rum inom ramen för
ett akademiskt seminarium om regional integration i olika delar av
världen. Den akademiska inramningen gjorde det möjligt för nyckel-
personer från olika sidor att för
första gången träffas i Jerusa-
lem. Det ekonomiska samar-
betets betydelse för freds-
processen underströks och par-
terna fick tillfälle att inför lo-
kala massmedia understryka sin
vilja att fortsätta processen trots
de våldshandlingar som just ägt
rum i Gaza.

För mera information hänvisas till professor Björn Hettne,
tel 031-773 14 26.

Samarbete med Mellanöstern?
Seminariet för Mellanöstern vid Göteborgs universitet är en liten grupp som
består av Jan Retsö, ordförande, Sune Persson, Göran Therborn och Gudmar
Aneer. Seminariet bildades ursprungligen för att ta tillvara erfarenheter om
Mellanöstern från andra nordiska universitetet. Man skulle också satsa på
utbildning och forskning om Mellanöstern och ingå vänskapsavtal med
universitet i området. Man arbetar nu med preliminära kontakter för ett
framtida samarbete med bl a universiteten i Amman, Ankara, Alexandria och
Teheran. Kontakter har även förekommit med universitetet i Jerusalem. Det
är enligt uppgift i första hand språk och humaniora som ett eventuellt utbyte
kommer att handla om. De institutioner i Göteborg som är involverade är
arabiska, statsvetenskap, sociologi och religionshistoria. Som ett led i kontakt-
skapandet besökte universitetets prorektor Annica Dahlström och docent
Gudmar Aneer nyligen universitetet i Teheran, där man t ex är intresserad av
medicinsk specialistutbildning i Göteborg.

Nytt internationellt förlag
Ett nytt vetenskapligt förlag inriktat  på utgivning av pedagogisk facklitterataur har
grundats i Vasa. Förlaget som heter The Via Mathesis Press kommer att ge ut
vetenskaplig litteratur huvudsakligen på engelska och tyska. Bakom förlaget står
Michael Uljens och Jan Sjöberg som båda arbetar som forskare i pedagogik vid Åbo
Akademi i Vasa. Den nordiska delen av redaktionsrådet består av professor Ference
Marton, Göteborgs universitet, Biörg B Gundem, Universitetet i Oslo samt profes-
sor Pertti Kansanen, Helsingfors universitet.
Förlagets idé är att erbjuda ett forum för dialog mellan kontinentala och nordiska
pedagoger och didaktiker.
Information: Michael Uljens eller Jan Sjöberg, Pedagogiska inst, Åbo Akademi,
Kyrkoesplanaden 11,  (PB 311)
SF-65 100 Vasa, tel 961-3247 111 (vx).

Sverige blir med i
Ortelius
Ortelius, den europeiska databasen för
högre utbildning, bygger hittills enbart
på material från de tolv tidigare medlems-
länderna i EU. Än så länge har inget
gjorts för att inkludera de tre nya län-
derna: Finland, Sverige och Österrike.
Enligt uppgifter från projektledningen
pågår dock förberedelse för en utvidg-
ning. Ett projektförslag kan förmodli-
gen komma under hösten.
(ur VHS inter nr 16, 1995)

Previa Rikshälsan semesterstänger
Previa Rikshälsan på Södra Larmgatan 13, tel 17 78 70, stänger sitt hälsocenter under
semesterperioden 3/7 - 21/7. Vid akuta sjukdomsfall, var god kontakta Cityaktuten,
tel 031-11 25 70.

Miljösektionens
kansli har flyttat
Miljösektionens kansli fanns tidigare på
Fysikgården 1 tillsammans med kansliet
för naturvetenskap. I samband med att
kansliet för naturvetenskap flyttade valde
miljösektionens kansli att också flytta
till nya Geovetarcentrum på Guldheds-
gatan 5 A. Telefon och fax är samma som
tidigare.
Ny adress
Sektionen för miljövetenskap
Geovetarcentrum
413 81 Göteborg
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ublikationerLanguage Education Study  i
Göteborg 5 – 9 juni
För ett år sedan initierade IEA (The International Association For the Evaluation of
Educational Achievement) en ny studie, denna gång i moderna språk, Language
Education Study (LES).  Sverige deltar tillsammans med ett trettiotal länder över hela
världen. De språk som är föremål för studien är i första hand engelska, tyska, franska
och spanska. Syftet är dels att jämföra språkundervisningens resultat i olika länder,
dels att rekommendera förbättringar. Studien beräknas pågå till 1998, då utvärde-
ringen skall vara klar.
   Studien LES leds av National Foundation for Educational Research  (NFER) i
Slough, England, med Peter Dickson som ordförande iThe Steering Committee . För
Sveriges vidkommande är Skolverket huvudman och har gett avdelningen för
språkpedagogik vid Göteborgs universitet uppdraget att genomföra studien med
docent Torsten Lindblad som National Research Coordinator  (NRC).
   Den 5 – 9 juni äger det andra mötet för alla NRC i deltagande länder rum i
Göteborg i Ågrenska villan med avdelningen för språkpedagogik som värd. Syftet
med mötet är att avsluta fas 1, insamlandet av statistiska bakgrundsdata för
deltagande länder, och att inleda fas 2, konstruerandet av test i de aktuella språken.
  För närmare information hänvisas till universitetslektor Nils-Henrik af Ekenstam,
tel 031-773 24 52.

Lorensbergs villastad av Anna Krus,
konstvetenskapliga inst, Göteborgs univ. En
guide över ett av Göteborgs mest intressanta
områden. Finns i bokhandeln och på mu-
seer. Cirkapris: 50 kr. Engelsk upplaga till
samma pris.

Fiskafänge och fiskares samtal av Petar
Hektorovic. Det mest kända verket från den
dalmatiska renässansen. Petar Hektorovic
levde 1487-1572 på ön Hvar utanför Dal-
matiens kust. Översättning: Ulla-Britt
Frankby, Gunnar Jacobsson och Bengt A
Lundberg. Bokförlaget Renässans,  Göte-
borg, 1994. Cirkapris: 217 kr.

Neurodegenerative Disorders: Common
Molecular Mechanisms. The Decade of the
Brain Midpoint. Program and Abstracts from
a Conference on Jamaica, April 2-7, 1995.
Information: Professor Annica Dahlström,
inst f anatomi och cellbiologi, tel 031-773
33 78.

Ger du mig rätt att säga nej? av Helena
Ledje. En rapport från kartläggning av sexu-
ella trakasserier vid Lunds universitet. Utgi-
ven i serien Pedagogiskt utvecklingsarbete.

Studiemiljö: Studenters syn på sin arbets-
miljö vid Uppsala universitet och Sveriges
lantbruksuniversitet av Michael Lindén,
Ingrid Gustafsson, Anna-Lena Hedman och
Monica Norström. En rapport utgiven av
Studenthälsan i Uppsala 1995. Studiemiljö-
undersökningar med svar av 838 studenter.
Kan beställas från Studenthälsan i Uppsala,
Övre Slottsgatan 7, 753 10 Uppsala, tel 018-
15 50 50. Pris 80 kr inkl porto.

Applied Mathematics in Sweden for
Engineering Sciences, 1995 . En
utvärderingsrapport från Teknik-
vetenskapliga forskningsrådet. Ett
diskussionsseminarium om rapporten kom-
mer preliminärt att hållas den 18 sept 1995
på TFRs kansli i Stockholm, tel 08-454 41
70.

News from Nordiska Afrikainstitutet. Se-
dan januari 1994 ger institutet ut en ny
version av sitt nyhetsbrev som täcker såväl
aktuella aktiviteter som vad som händer i
Afrika. Det kommer ut tre gånger om året
och kan erhållas gratis. Kontaktperson: Gun-
Britt Nilsson, tel 018-15 54 80, fax 018-69
56 29.

Bli medlem i IMER-förbundet
IMER-forskning är forskning om Internationell migration och etniska relationer.
IMER-förbundet som bildades hösten 1992 med ekonomiskt stöd från
socialvetenskapliga forskningsrådet, har till uppgift att stödja och stimulera denna
forskning, att sprida dess resultat, ordna konferenser och ge information till alla
intresserade, forskare såväl som praktiker. Ett par gånger om året ger förbundet ut ett
informationblad. Som medlem har man tillgång till en informationskanal på
Internet. Varje höst anordnas en nationell konferens, lokala IMER-förbund anord-
nar forskarkurser, workshops, seminarier och symposier.
Medlemskap i IMER-förbundet är öppet för forskare, lärare och forskarstuderande
men också för andra intresserade. Medlemsavgift: 100 kr på IMER-förbundets
postgiro 646 08 26-8,  adress c/o Etnologiska institutionen, Lunds universitet,
Finngatan 10, 223 62 LUND, tel 046-10 75 63.

Nordisk överenskommelse
Det formella godkännandet av den nordiska överenskommelsen om tillträde till
högre utbildning har dröjt men har nu trätt i kraft. Den innebär som bekant att
länderna förpliktar sig ömsesidigt att ge utbildningssökande som är bosatta i ett
annat nordiskt land tillträde till sina offentliga högre utbildningar på samma eller
likvärdiga villkor som sökande från det egna landet.
För svensk del innebär överenskommelsen bl a att högskoleprovet inte får vara enda
urvalsgrund för hela antagningen till en utbildning eftersom detta missgynnar
sökande från andra nordiska länder.
(ur VHS internat nr 14, 1995)

´
´

Vårdhögskoleutbildning blir statlig
Regeringen har godkänt avtal om att fyra statliga högskolor, Mitthögskolan,
Mälardalens högskola, Högskolan i Örebro och Högskolan i Halmstad, skall överta
den vårdhögskoleutbildning som i dag bedrivs av respektive landsting. Över-
flyttningen innebär att vårdutbildningarna kommer att ingå i de statliga högskolorna
men de kommer att bedrivas där på uppdrag av landstingen.
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edigatjänster
Sista ansökningsdag anges före varje tjänst.

Vid Göteborgs universitet, Vasaparken,
411 24 GÖTEBORG
30/5 professor i ekonometri vid national-
ekonomiska inst, Handelshögskolan, ref nr
E 311 1260/95. Upplysn: prefekt Bo Sande-
lin, tel 031-773 13 55.
31/5 institutionssekreterare vid avd för medi-
cinsk och fysiologisk kemi, ref nr E 352
1335/95. Upplysn: högskolesekreterare Bir-
gitta Ekström, tel 031-773 34 50.
7/6 forskarassistent i miljömedicin med sär-
skild inriktning på bullerforskning, ref nr E
36 1477/95. Upplysn: univ lektor Gösta
Axelsson, tel 031-773 36 11.
7/6 universitetslektor i medicinsk informa-
tik och datorstödd utbildning vid medicin-
ska fakultetens datalaboratorium
(MEDNET), ref nr E 324 1480/95. Upplysn:
prof Claes-Henric Berthold, tel 031-773 33
01.

Vid Lunds universitet, Box 117,
221 00 LUND
31/5 professur i litteraturvetenskap, ref nr
2771. Upplysn: prof Per Rydén, tel 046-222
84 80.
31/5 doktorandtjänst vid humanistiska fa-
kulteten i ämnet romanska språk, ref nr
5598. Upplysn: Suzanne Schlyter, tel 046-
222 88 04.
31/5 tre tjänster som universitetslektor i
sociologi, ref nr 6061. Upplysn: prefekt Eva
Fasth, tel 046-222 88 50.
31/5 universitetslektor i kinesiska, ref nr
5843. Upplysn: prof Lars Ragvald, tel 046-
222 94 61.
2/6 universitetslektor i rättssociologi, ref nr
6214. Upplysn: prof Håkan Hydén, tel 046-
222 88 11.

Vid Karolinska institutet, Fogdevreten
2 A, 171 77 STOCKHOLM
6/6 professor i obstetrik och gynekologi
förenad med överläkarbefattning vid Hud-
dinge sjukhus, ref nr 53094/1768. Upplysn:
prof Gunnar Lennerstrand, tel 08-746 34 18
och prof Nils-Olov Lunell, tel 08-746 28 57.
6/6 professor i neurovetenskap, särskilt mo-
lekylär neurobiologi, ref nr 510412/405.
Upplysn: prof Sten Grillner, tel 08-728 69
00.
6/6 professor i smittskydd särskilt epidemio-
logi vid mikrobiologiskt och tumörbiologiskt
centrum och förenad med tjänst som enhets-
chef på Smittskyddsinstitutet, ref nr 51019/
397. Upplysn: prof Ingemar Ernberg, tel 08-
728 62 62 och prof Erik Nordenfelt, tel 08-
735 11 00.
6/6 professor i smittskydd särskilt klinisk
bakteriologi vid mikrobiologiskt och tumör-

biologiskt centrum och förenad med tjänst
som enhetschef på Smittskyddsinstitutet, ref
nr 51019/398. Upplysn: prof Ingemar
Ernberg, tel 08-728 62 62 och prof Erik
Nordenfelt, tel 08-735 11 00.
6/6 professor i smittskydd särskilt vaccin-
forskning vid mikrobiologiskt och tumör-
biologiskt centrum och förenad med tjänst
som enhetschef på Smittskyddsinstitutet, ref
nr 51019/400. Upplysn: prof Ingemar
Ernberg, tel 08-728 62 62 och prof Erik
Nordenfelt, tel 08-735 11 00.

Vid Stockholms universitet,
106 91 STOCKHOLM
29/5 forskarassistent i företagsekonomi, halv-
tid, ref nr 614-353/95. Upplysn: byrådir
Margareta Jacobson, tel 08-16 21 85.
6/6 universitetslektor i tvåspråkighets-
forskning vid centrum för tvåspråkighets-
forskning, ref nr 612-0904/95. Upplysn:
prof Kenneth Hyltenstam, tel 08-16 30 93.

Vid Linköpings universitet,
581 83 LINKÖPING
30/5 universitetslektor i oorganisk kemi,
dnr 1063/95. Upplysn: studierektor Stefan
Svensson, tel 013-28 13 66.

Vid Umeå universitet, 901 87 UMEÅ
29/5 universitetslektor/universitetsadjunkt
i omvårdnadsforskning, dnr 3132-1037-95.
Upplysn: prefekt Astrid Norberg, tel 090-15
87 71.
29/5 universitetslektor i omvårdnads-
forskning, dnr 3132-1036-95. Upplysn: pre-
fekt Astrid Norberg, tel 090-15 87 71.
29/5 vikariat som universitetsadjunkt i soci-
alt arbete, dnr 3122-931-95. Upplysn: pre-
fekt Torsten Åström, tel 090-16 54 30.
29/5 forskarassistent i psykologi, dnr 3122-
1070-95. Upplysn: prof Claes von Hofsten,
tel 090-16 64 01.
29/5 forskarassistent i psykologi, dnr 3122-
1071-95. Upplysn: prof Claes von Hofsten,
tel 090-16 64 01.
29/5 universitetslektor i litteraturvetenskap,
dnr 3112-1026-95. Upplysn: prefekt Sver-
ker Ek, tel 090-16 62 60.
1/6 universitetslektor i fysiologi, dnr 3132-
1018-95. Upplysn: prof Roland Johansson,
tel 090-16 54 90.
2/6 universitetslektor i anatomi, dnr 3132-
808-95. Upplysn: prof Lars-Eric Thornell,
tel 090-16 51 42.
2/6 vikariat som universitetslektor i ana-
tomi, dnr 3132-909-95. Upplysn: prof Lars-
Eric Thornell, tel 090-16 51 42.
15/6 universitetslektor i naturvetenskaplig
mikrobiologi med molekylärbiologisk in-
riktning, dnr 3152-1161-95. Upplysn: prof
Bernt Eric Uhlin, tel 090-17 67 31.
20/6 forskarassistent i teoretisk plasmafysik,
dnr 3152-1086-95. Upplysn: prof Lennart
Stenflo, tel 090-16 50 49.

Ansökningstidens utgång anges före respek-
tive kungörelse.

29/5
Medel för kvalitetshöjande åtgärder
Delegationen för kvalitetsutveckling vid
Göteborgs universitet inbjuder lärare, insti-
tutioner (motsv) och fakultetsnämnder,
kanslier och avdelningar att ansöka om
projektmedel för kostnader för projekt  för
kvalitetshöjande åtgärder i grund- och fors-
karutbildning samt övrig verksamhet. Ansö-
kan som skall precisera problemställning,
budget och tidsplanering, insändes till Dele-
gationen för kvalitetsutveckling, Att: Airi
Rovio-Johansson, Vasaparken, 411 24 Gö-
teborg. Märk kuvertet med ”DK-ansökan
1995”. Obs! Prefektens (motsv) underskrift
erfordras på ansökan. Uppplysn: Marianne
Bauer, tel 773 43 64, Lars-Erik Olsson, tel
773 24 04 och Airi Rovio-Johansson, tel 773
11 14.

1/6
Stiftelsen Läkare mot AIDs forskningsfond
Stiftelsen ledigförklarar forskningsbidrag om
totalt 200 000 kronor, max 50 000 kronor
per projekt, för studier som syftar till be-
handling av HIV-infektion eller dess följd-
tillstånd och till förebyggande åtgärder. 50
000 kronor tillskjutes av Stiftelsen Noaks
Ark-Röda Korset. Projekt som inkluderar
kliniska behandlingsförsök prioriteras högt.
Etiskt kommitté-godkännande krävs för att
anslag skall kunna utbetalas. Ansöknings-
blanketter och information: Stiftelsen Lä-
kare mot AIDs forskningsfond, Box 5610,
114 86 Stockholm, tel 08-790 33 00, fax 08-
24 00 02.

9/6
Adlerbertska stipendiefonden och Adler-
bertska studentbostadsfonden
Utbildningsnämnden för logoped-
utbildningen vid Göteborgs universitet ledig-
kungör ett antal stipendier ur rubricerade
fonder. Stipendierna avser läsåret 1995/96.
Behörig att söka är den som under höstter-
minen 1995 är antagen och registrerad på
logopedutbildningen. Man kan ifrågakomma
endast en gång för samma stipendium. An-
sökan göres på särskild blankett som finns på
fakultetskansliet för medicin och odonto-
logi, Medicinaregatan 16 C, tel 773 30 35.

9/6
Stipendier för studerande på läkarutbild-
ningen
Utbildningsnämnden för läkarutbildningen
vid Göteborgs universitet ledigkungör ett
antal stipendier ur
• Adlerbertska stipendiefonden
• Adlerbertska studentbostadsfonden
• Eckersteins bokstipendier

tipendieranslag
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• Rosa och Hildegard Svanströms dona-
tionsfond
Stipendierna avser läsåret 1995/96. Ansö-
kan göres på särskild blankett som finns på
fakultetskansliet för medicin och odonto-
logi, Medicinaregatan 16 C, tel 773 30 35.

15/6
Sveriges Reservofficersförbund - stipendier
Förbundet delar varje år ut ett eller flera
stipendier om ca 6 000 - 8 000 kronor för
”bekostande av studier eller utredningar
omfattande reservofficersutbildningens mål,
uppläggning  och  omfattning  och  reserv-
officerens förhållanden i övrigt, som kan
ligga till grund för förslag till såväl bättre
utnyttjande av reservofficeren i krigsorgani-
sationen som befrämjande av ledarut-
bildningens värde i civil verksamhet.” Ansö-
kan med motivering och budgetförslag in-
sändes till Sveriges Reservofficersförbund,
Box 2148, 103 14 Stockholm. Ev frågor: tel
08-613 49 31.

16/6
Odontologiska fakulteten - stipendier för
studerande
Fakulteten ledigkungör ett antal stipendier ur
• Adlerbertska stipendiefonden
• Studentbostadsfonden.
Stipendierna avser läsåret 1995/96. Behörig
till stipendium är studerande som befinner
sig på terminerna 6-9 av tand-
läkarutbildningen eller termin 5 av
tandteknikerutbildningen. Ansökan göres på
särskild blankett som erhålles på kansliet,
odontologiska inst, vån 5. Ansökan insändes
till Odontologiska fakulteten, Grund-
utbildningen, Medicinaregatan 12, 413 90 Gbg.

6/9
Cancerfonden - forskningsbidrag
Ansökan om forskningsbidrag till
• cancerforskartjänst
• gästforskarstipendium
• postdoktorstipendium
• postdoktortjänst
• reseanslag för utlandsvistelse i mer än tre
månader.
Anslag för gästföreläsare, kongress och resa
kortare än tre månader kan sökas när som
helst under året. Ansökningsblanketter och
anvisningar rekvireras från Cancerfonden,
Forskningsenheten, 101 55 Stockholm, tel
08-677 10 00 (vx).

30/9
Nordiska Afrikainstitutet - resestipendier
Institutet som bl a har i uppdrag att främja
vetenskaplig forskning i Norden, utlyser ett
antal resestipendier för forskning eller förbe-
redelse av forskningsprojekt i Afrika, som
bör beröra utvecklingsproblematiken i Af-
rika. Detta krav gäller i vid mening, även om
tonvikten ligger vid samhällsvetenskaper och
angränsande problemfält. Stipendier utdelas
ej till konferensresor, språk- eller studieresor.

Stipendierna avser bidrag till resekostnader
vid fältarbete och kan inte tas i anspråk för
att täcka lönekostnader. Sammanlagt utde-
las ca 900 000 kronor. Ansökan göres på
särskild blankett som rekvireras från Nord-
iska Afrikainstitutet, Box 1703, 751 47 Upp-
sala, tel 018-15 54 80, fax 018-69 56 29.

1/10
Svenska Läkaresällskapets stipendier i medi-
cinsk etik
Svenska Läkaresällskapet har beslutat utlysa
två stipendier à 50 000 kronor vardera för
yngre läkare och medicinare som vill för-
djupa sig inom den medicinska etiken vid t
ex Hastings Institute of Medical Ethis i New
York eller annan institution som ägnar sig åt
undervisning och forskning inom det medi-
cinskt etiska fältet. En rapport förväntas om
hur stipendiaten använt sin tid, gärna i form
av ett manus över ett speciellt problemom-
råde som kan komma att publiceras. Ansö-
kan ställes till Svenska Läkaresällskapet, Box
738, 101 35 Stockholm. Eventuella frågor
besvaras av Lars Åke Pellborn, 08-24 33 50.

datum - ej angivet
Arbetsmiljöfonden - ett utvecklingsprogram
om jämställdhet
Arbetsmiljöfonden har fått i uppdrag av
regeringen att avsätta medel för forskning,
utvecklingsarbete och kunskapsspridning om
lönebildning, arbetsvärdering och löne-
skillnader mellan kvinnor och män. Insat-
serna skall behandla olika arbetsområden
inom både offentlig och privat sektor och en
geografisk spridning av utvecklingsarbetet
bör eftersträvas. Arbetet ska bedrivas i linje
med den godkända jämställdhets-
propositionen (1993/94:147) som antogs av
riksdagen våren 1994.  Uppdraget skall full-
göras i samarbete med arbetsmarknadens
parter samt med socialdepartementets
jämställdhetsenhet och JämO. Varje projekt
på en enskild arbetsplats bör planeras och
genomföras i samverkan mellan arbetsgivare
och arbetstagare. Utvecklingsarbetet förut-
sätts vara resultatinriktat och syfta till att
undanröja lönediskriminering.
Finansiering: för det egentliga försöks- och
utvecklingsarbetet förutsätts berörda företag
eller förvaltningar stå för merparten av kost-
naderna i form av egna insatser. De kostna-
der som programmet i normalfallet finansie-
rar är i första hand forskar- eller annat externt
expertstöd samt kostnader för utvärdering
och kunskapsförmedling. Programmet be-
räknas pågå t o m 1997. Ansökan om bidrag
göres på blankett som rekvireras från
Arbetsmiljöfonden, Box 1122, 111 81 Stock-
holm, fax 08-791 85 90. Innan ansökan
insändes, kontakta Arbetsmiljöfondens fö-
reträdare för programmet: Anita Harriman,
tel 08-791 03 64, Erling Hildeland, tel 08-
791 03 62. När det gäller forskning om
kvinnors och mäns villkor i arbetslivet, kon-
takta Gudrun Dahlberg, tel 08-791 03 39.

öreläsningar
ons 31/5 kl kl 13-14
Odontologiskt fakultetsseminarium
Redovisning av seminariearbeten, kurs 9.
Dem sal 1, Odontologiska inst

tor 1/6 kl 11.00
Through Malthusian Specs? A Study in the
Philosophy of Science Studies, with Special
Reference to the Theory and Ideology of
Darwin Historiography
Ingemar Bohlin, vetenskapsteori
Lärosalen, institutionen för vetenskapsteori,
Dicksonsgatan 12

fre 2/6 kl 14-16
Kvinnligt och manligt språkbruk. Finns
det skillnader? I så fall kan de leda till
missförstånd?
Kerstin Norén, inst för svenska språket
Föreläsningsserie i jämställdhetskunskap å
temat Makt - relationer - mångfald anord-
nad av jämställdhetsdelegationen
vid GU. Lilla hörsalen, Humanisten

fre 2/6 kl 10.00
Vägarnas folk. De resande och deras livs-
värld
Gunborg Ann Lindholm, etnologi
Föreläsningssal F 2, Sveahuset, V Hamnga-
tan 3

tis 6/6 kl 10.15-12.00
Toshihiro Kitada, naturgeografi
Modelling of air pollution transport in
regional and semi-global scales
Geovetarcentrum, sal Cumulus, Guldheds-
gatan 5C

fre 9/6 kl 09-15
Workshop
Marie M. Clay, Professor Emeritus, Univer-
sity of Auckland, New Zealand, kommer att
hålla en workshop i ämnet:  Entry school on
your fifth birthday in New Zealand: How do
the children learn to read and write at this
age? Anmälan: Ingrid Pramling, Institutio-
nen för metodik, telefon:031-773 2461
E-mail: Ingrid.Pramling@ped.gu.se

fre 9/6 kl 09-15
Extracellular matrix, supramolecular
organization and shape
Professor John Scott, Manchester UK
Inst för anatomi coh cellbiologi, lilla
föreläsningssalen

fre 16/6 kl 15.15
Can the electron be a localised photon?
John Williamson, kollokvium, Glasgow
University
Sal F6217, Forskarhuset, Fysikgränd 3
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Göteborgs
Postregion
Porto betalt
Port payé
P 410280400

GÖTEBORGS UNIVERSITET
Vasaparken
S-411 24 GÖTEBORG

Grafik-bibliotek
till WWW vid GU
Arbetsgruppen FIVE (Arbetsgruppen för
Främjande av Informationsspridning Via
Elektroniska Media) har sammanställt
ett bibliotek med illustrationer som fritt
ska kunna användas till World Wide
Web-sidor vid Göteborgs universitet.
 Du hittar illustrationerna på följande
adress: http://www.gu.se/www-grafik/
art.html
Illlustrationerna har gjorts av Anna Lars-
son, som går fjärde året på Grafisk De-
sign (GD4) på Högskolan för Design
och Konsthantverk, HDK

Brittisk broschyr
Ett 16-sidigt häfte med titeln Studying
in the United Kindom har getts ut av
utbildningsdepartementet i London.
Den beskriver kortfattat villkoren för
högre utbildning i Storbritannien och
innehåller dessutom adresser till några
av de viktigaste centrala institutionerna.
Den kan beställas från Dept for
Education, Sanctuary Buildings, Great
Smith Street, London SW1P 3BT.

Nästa Nyhets-
brev det sista
för terminen
Nästa Nyhetsbrev, nr 10, blir termin-
ens sista och beräknas komma ut i
mitten av juni. Sedan blir det ett som-
maruppehåll under juli och augusti.

Nyhetsbrevet på internet
Du vet väl att du kan läsa nyhetbrevet i Acrobat- och www-format på internet.
Adress till vår Web-site: http://www.gu.se/GUN/Nyhetsbrev.

Foto: Guy Heyden

Miljö, livsstil och hälsa...Miljö, livsstil och hälsa...

Enligt Guy Heyden är det klent beställt med böcker om hälsan men det finns desto fler böcker om sjukdomar. Vad är då
begreppet  hälsa?  Vitsigt skulle man kunna nöja sig med att svara: hälsa är att ta i hand! Jo, hälsa - det är en god aptit på
livet. Men hälsa är också att kunna leva med sina sjukdomar.

Människan förändrar hela tiden förutsättningarna för sitt eget liv på jorden men hennes förmåga att själv anpassa sig efter
förändringarna är mycket begränsad. Tillspetsat uttryckt: biologiskt sett är människan fortfarande en stenåldersvarelse som
inte är skapad att leva i höghus och bland avgaser. Fler människor mår sämre trots tekniska och ekonomiska framsteg. Det
ser ut som om ohälsotalen i samhället ökar i takt med bruttonationalprodukten.
Människor måste ta ett större egenansvar för sin hälsa och sin närmiljö. Detta kräver en helhetssyn på tillvaron.

Kosteröarna är Sveriges västligaste bebodda öar och är en miniatyr av världen innan den blev påverkad av trafik och industri.
Guy Heyden har sedan 1987 varit engagerad i Kosterhälsan, en modell för praktiskt folkhälsoarbete och forskning om
samspel mellan miljöns och människans hälsa. På Kosteröarna har den enskilda människans villkor studerats. Till exempel
dricksvattnet som är människans viktigaste livsmedel. Dricksvattnet på Koster har varit föremål för ingående studier.
Invånarna på Kosteröarna har erbjudits hälsoundersökningar och tandhälsan hos kosterborna har dokumenterats bland
annat genom återkommande fotografering av munhålan.
– Jag vill se munnen som hälsans spegel, sa Guy Heyden. Kunskap om Kosterhälsan skall kunna komma universitetets
fakulteter tillgodo. God hälsa betyder aptit på livet och aptit på livet betyder livskvalitet.

Den 5 maj 1995 anordnades en temadag
av den lokala arbetsmiljökommittén II
vid Göteborgs universitet. Temadagen
handlade om miljö, livsstil och hälsa, om
människans villkor i en föränderlig miljö.
Inbjuden att föreläsa var Guy Heyden,
professor i oral patologi, som nyligen
blev ordförande i Temanämnden, ett or-
gan för centrumbildningar vid Göteborgs
universitet.


